

● 察者看台

酒店“保洁直播”这个真可以有

胡琦霖

据报道，绍兴在浙江省首创住宿场所“客房保洁实时移动展示系统”，保洁人员带上摄像头清洁客房，让保洁工作变成“直播”。绍兴市卫生计生监督所相关负责人介绍，去年3月这套系统在该市两家酒店先行试点，有效化解了人们对酒店卫生的疑虑，提升了客人入住的满意度。

2018年11月，微博网友“花总丢了金箍棒”曝光酒店卫生乱象。涉事酒店包括一系列知名五星级酒店，存在的主要问题正是在保洁环节，包括保洁员把浴巾当抹布用，用擦了马桶的毛巾擦拭杯具等种种乱象，由此掀开了酒店存续日久但又难以根治的管理顽疾，引发了消费者对酒店卫生状况的忧虑，以及业内对如何强化保洁行为管理的思考。

星级酒店的管理漏洞如此突

出，其他层次更低者的状况则更难言乐观。由于酒店保洁过程具有极大的内闭性，在缺乏有效监督机制的保障下，酒店保洁从业人员有可能不按规程操作，并利用自己私下实施的便利条件，用最简便快捷的方式去完成工作。这些都为部分保洁员省事省力而实施不负责任埋下了隐患。

酒店保洁是一项基础性工作，这既是对酒店行业的基本考核指标，也是保障消费者权利和树立酒店形象的基本要求。一个酒店为了树立对外形象和提高入住舒适度，不惜花费巨资进行装修和硬件打造，但在管理保洁人员上却出现了问题，这主要是管理的方式未能达到要求。若不能实现对保洁过程的全程监控，在投机取巧的心态驱使下，类似的现象还会不断出现，此类问题也难以得到解决。

投入巨大的星级酒店，自然不愿因清洁问题而毁了形象。针对既有的问题而采取有力措施，推行“保洁直播”以增强透明度，让保洁人员的操作过程全部被纳入管控视野，让其在严格的外部监督下规范操作，能有效预防和发现酒店保洁员的不规范举动，遏制与减少人为因素所造成的卫生乱象。

这种做法有点类似于食品餐饮环节的明厨亮灶——通过直播的方式将封闭的后厨操作全景观呈现在公众面前，既有利于内部管控，以便发现隐患和问题，又有助于消费者和其他群体参与过程监管，更好地建立供需之间的信任。“保洁直播”把保洁过程即时性公开，最大化保证了保洁过程透明化，既有利于内部实施监督，填补内控管理手段不足的漏洞，也为外部监督创造了条件，有利于消除公众疑虑和提升消费满意度。

● 有话就说

应树立收支有度的消费观

徐建辉

手机是最新款，衣服穿名牌，什么时尚买什么，面对着身边这样的年轻人，您有没有想过，他(她)并不是富二代，反而可能是借钱花的负一代？对此，法律及经济领域的专家发出警示：对于一些90后来说，超前消费与过度负债成为一枚硬币的两面，需要树立正确的消费观，以免给自己的学习、生活带来压力。

凡事都有度，消费当然也不例外。正常生活都需要消费，因为油盐酱醋哪样都少不了，所以不消费不行，而在一定收入水平下却太过节制，甚至由于很“抠”而委屈了自己，降低了生活质量当然也没必要。可是在另一方面，如果无视现实需求特别是家庭经济积蓄与个人收入水平和还款能力，随心所欲、盲目花

钱，以及毫无节制与计划的超前消费、超额消费，甚至为此不惜东挪西借、借东还西才能勉强为继显然也不是正确选择。

现实生活中，有多少人为了维持自己的“超前消费”而进入了“拆东墙补西墙”的恶性循环？网贷还信用卡，再套现还网贷，真当不要利息呀？别说那些吃人的“套路贷”“超利贷”了，就是支付宝、微信这些正规平台上的“借呗”“微粒贷”等“无抵押信用贷”，还有信用卡分期贷款的费用，其实际利率都是远超银行贷款的，年化通常可以达到15%左右。这还不算，一旦逾期，不仅要背负更高的按天计算的滞纳金与罚息等费用，还会给自己的信用记录形成难以抹去的污点。所谓“买

单一爽，还债两行泪”，就是这个道理。

此外，还要看到，这种盲目无度的“超前消费”不但会给人造成严重的后果和一系列不良影响，它还会滋生出“套路贷”“裸条贷”和非法暴力催收等诸多问题乱象，直接或间接的威胁到家庭和谐、社会稳定和金融安全。

由此可见，要刺激合理消费，但不能提倡和纵容那种非理性的过度超前消费，尤其不能鼓励那种四处拆借窟窿的不可持续性的超前消费。要引导消费者特别是广大年轻消费群体树立有节有度、量力而行，不攀比、不浪费的消费观，也要完善金融产品设计，堵住“循环借贷”恶性消费的机制漏洞。

● 热点漫评

磕头下跪绝非弘扬传统文化的标配

刘天放

法，不少网友和学生对此表示不解。

对此，校方回应，“跪拜礼”学习，本意为弘扬中华传统文化，但因学生等各方对此颇有争议，目前学校已全面叫停包括“跪拜礼”在内的该项早操项目的学习活动，并明确表示将根据学生意见，进行深入研究和思考，做到真正地弘扬中华优秀传统文化。然而，这种不明智的做法，还是造成了一定负面影响。

近年来，一提到弘扬传统文化，不少人就想以磕头下跪的方式表现出来。然而，那是过去的礼节，早已不再适合现代文明礼仪的要求。除非在某些特殊的场合，如过年祭祖或婚嫁才需要磕头下跪，不然已与培养现代公民意识相悖。

遗憾的是，一些学校做法令人

费解，培养孝顺意识让孩子磕头下跪，劝孩子好好学习让其磕头下跪，引导孩子弘扬传统文化也让孩子磕头下跪……仿佛除了磕头下跪，就再也找不到其他办法了。还美其名曰：如果不磕头下跪就是不诚心、缺诚意。可这么做恰恰是对弘扬传统文化的误解，是缺乏明智乃至偷懒的育人方法。

看来，何谓传统文化，哪些需要传承，哪些需要摒弃，有些学校尚无法弄清。如果自己本身都对如何弘扬传统文化都搞不清，那么又何谈教育和引导学生？而一些学校动辄让学生磕头下跪，还打着弘扬传统文化的旗号，如此消费学生，既可笑又可悲。是时候要重新认识和审视如何弘扬传统文化了，这不仅指学生，更是指某些育人者。



早操期间，学生不仅要下跪，更要磕头，进行“跪拜礼”学习。近日，关于厦门工商旅游学校汽车空幼部学生做“跪拜礼”的视频在网上传开，更传出“不学习不能毕业”的说

● 热点发声

成语游戏中“纳妾”是在挑战道德底线

据报道，一款名叫“成语小秀才”的小程序游戏在中小学生中流行。设定是玩家扮演“穷书生”，通过完成成语填空，一步步实现买房、换房、娶妻、纳妾、发财、当官，走上人生巅峰。



1. 款教育益智类游戏，却把纳妾、当官等等腐朽的价值观植入其中，未免有点三观不正的感觉。甚至还有“休妻”的玩法，只要玩家邀请到另外一位玩家参与游戏，就可获得休书一份，用来将原有的“妻子”休掉。今天人们心目中的学习，主要是为了让人不断提高自身修养、摆脱低级趣味。游戏中反映出来的陈腐观念，与今天的学习理念格格不入。而纳妾、休妻等等操作，则更加与现代男女平等、尊重女性的价值观完全背离。这款游戏有很多孩子玩，开发者有没有想到潜移默化之下近墨者黑。

教育类游戏，以及所有的游戏，都不仅仅是简单的游戏，而是设计者价值观的载体，同样承担着教化的责任。一个有良知的游戏设计者，必然会考虑到更多的社会责任，考虑的是激活人性中善良正直的一面，而不是仅仅出于流量的考虑，利用人性的阴暗来获取用户，传播不良价值观。

——评论员 李晓鹏

2. 游戏是要好玩，但得有尺度，不能玩“出格”。有人或许觉得，游戏里的“纳妾”，就是图一乐，无伤大雅。问题是，在一些人“乐呵”的同时，封建社会的糟粕也被重新翻出来。这还不算，一些孩子玩这个游戏，可能叫嚷乃至炫耀“纳妾”“休妻”，成年人或父母难道不会脸红尴尬？学好不易，学坏不难，在嬉笑搞怪中，一些孩子可能在潜意识里被模糊了德行界线。所以，谈论“纳妾”不是小题大做，它严重挑战了现代文明社会的底线。

这也引出另一个问题——当下一些打着“国学、传统、经典”旗号的玩意，没准会被某些人夹带陈旧糟粕。“男女平等”强调并实施了多年，“纳妾”仍出来“诈尸”，说明某些“余毒”尚未清除。对此，有关部门该喝止叫停不能犹豫，绝不能允许是非与道德底线模棱两可。或许，我们叫不醒某些装睡的人，但切不能让青少年犯迷糊。树立正确的“三观”，听起来挺宏大，其实就是在点滴的正向教化中水到渠成。

——评论员 蒋萌

● 说道说道

1. 根据国家统计局和民政部数据，从2013年开始，我国结婚率逐年下降。2013年全国结婚率为9.9‰，2014年降低为9.6‰，2015年为9‰，2016年降到8.3‰，2017年再降到7.7‰，2018年中国结婚率只有7.2‰，创下2013年以来新低。

结婚率降低其实是一个正常现象，随着经济发展与城市化加快，婚姻不再是唯一的选择，社会应该包容这种现象。不过，从提高生育率的角度看，还是要拿出办法来促进年轻人结婚、生育。无论是前几年全面放开二孩，还是不久前在个税改革中增加子女教育支出、继续教育支出、大病医疗支出、住房贷款利息和住房租金等专项附加扣除，我们均能看到政策在这方面的努力。今年全国两会期间，有代表委员提出充分保障非婚生子女的合法权益，笔者看来也是一个不错的建议。现在年轻人普遍“晚婚晚育”，有些观念性的因素或难更改，但是主动消除一些政策性或经济性障碍，未尝不会没有效果。

——评论员 扶青

2. 都市情感剧《都挺好》热播，让“原生家庭”一词再次跃入舆论场。近些年，“原生家庭论”特别火，《都挺好》里鲜明的角色性格将其点燃，并不出人意料。原生家庭，决定着一个人的“出厂参数”，是后续校园教育和社会教育的基础，是塑造性格、品质、价值观的第一站，自然极为重要。

但也需要看到，原生家庭的影响不是绝对的，现代人大约20岁前后就会走出原生家庭，之后的自我塑造，更多的是在于自己。原生家庭可以作为一种提醒父母的警示，但不能成为一些人为自己推脱责任的挡箭牌。它是一面镜子，可以映照出优劣；但还不足以成为一把尺子，用以衡量一切。所以，除了原生家庭因素，我们同样不能忽视来自社会环境和自我力量的影响。从公共立场上讲，我们难以改善原生家庭，也无法选择原生家庭，但是我们可以尽可能地让我们的周边，让我们的社会散发更多的善意、温暖和光亮。这些，同样是塑造一个人、治愈一个人必不可少的药方。

——评论员 与归